

**Uchwała Nr XXXIV/267/2018**  
**Uchwała Nr XXXIV/268/2018**  
**Uchwała Nr XXXIV/269/2018**  
**Uchwała Nr XXXIV/270/2018**  
**Uchwała Nr XXXIV/271/2018**  
**Uchwała Nr XXXIV/272/2018**  
**Uchwała Nr XXXIV/273/2018**  
**Uchwała Nr XXXIV/274/2018**

**PROTOKÓŁ NR XXXIV/2018**  
**z obrad XXXIV Sesji VII Kadencji Rady Gminy Turośń Kościelna**  
**która odbyła się w dniu 27 kwietnia 2018 roku.**

Radni obecni na sesji:

1. Bartnowski Jarosław
2. Bogdanowicz Wojciech
3. Borowski Piotr
4. Bruszewski Jarosław
5. Bukłaha Grzegorz
6. Czech Jarosław
7. Drozdowska Jadwiga Zofia
8. Dryl Beata
9. Gołembicki Paweł
10. Kołodko Sławomir
11. Kondzior Leszek
12. Kowalewicz Sławomir
13. Mielech Adam
14. Rybołowicz Sebastian Bartłomiej
15. Szekalska Lucyna

Ponadto w obradach Sesji Rady Gminy udział wzięli: Wójt Gminy – Grzegorz Jakuć, Z-ca Wójta Gminy – Krzysztof Dudziński, Sekretarz Gminy – Alina Bondar, Skarbnik Gminy – Ryszarda Wojszel, arch. Elżbieta Zalewska – projektant zmiany studium, Dyrektor Zespołu Szkół w Turośni Kościelnej – Ewa Chraślowska, Dyrektor Gminnego Ośrodka Kultury – Bożena Bieryło, Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej – Marlena Banel, Radny Rady Powiatu – Paweł Kondracki, Kierownik Referatu Gospodarki Komunalnej i Ochrony Środowiska – Marek Klepacki.

O godz. 9.00 w sali konferencyjnej Urzędu Gminy Turośń Kościelna, Pan Przewodniczący otworzył obrady XXXIV Sesji Rady Gminy. Przywitał radnych, gości oraz pracowników Urzędu Gminy.

Pan Przewodniczący na podstawie listy obecności stwierdził prawomocność obrad. Następnie poprosił zebranych o składanie uwag i wniosków do zaproponowanego porządku obrad.

Pan Wójt Grzegorz Jakuć zwrócił się z prośbą o wykreślenie z porządku obrad pkt. 12, dotyczącego rozpatrzenia projektu uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy Turośń Kościelna na rok 2018 oraz zaproponował w to miejsce wprowadzenie do porządku obrad punktu dotyczącego rozpatrzenia projektu uchwały w sprawie wzniesienia pomnika w formie kamiennego obelisku.

Pan Przewodniczący Sławomir Kowalewicz poddał pod głosowanie zaproponowane zmiany w porządku obrad.

Za głosowało jednogłośnie 13 radnych Rady Gminy ( za-13, przeciw-0, wstrzymało się-0 ).  
Radnymi nieobecnymi podczas głosowania byli: Pan Piotr Borowski i Pan Grzegorz Bukłaha.

Ustalony zmieniony porządek obrad:

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.
2. Informacja Wójta o działalności podejmowanej w okresie międzysesyjnym.
3. Interpelacje i zapytania Radnych.
4. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zmiany „Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Turośń Kościelna”.
5. Sprawozdanie z realizacji Programu współpracy Gminy Turośń Kościelna z organizacjami pozarządowymi w 2017 r.
6. Sprawozdanie z działalności Gminnego Ośrodka Kultury w Turośni Kościelnej w 2017r.
7. Sprawozdanie z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Turośni Kościelnej za okres styczeń – grudzień 2017r. Ocena zasobów pomocy społecznej.
8. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie przyjęcia „Programu wspierania rodziny w Gminie Turośń Kościelna na lata 2018 – 2020”.
9. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie przyjęcia Gminnej Strategii Integracji i Rozwiązywania Problemów Społecznych Gminy Turośń Kościelna na lata 2018 – 2025.
10. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie przedłużenia umowy najmu dotychczasowemu najemcy nieruchomości w Trypuciach.
11. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie nadania nazwy drodze prywatnej w Niewodnicy Koryckiej.
12. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie wzniesienia pomnika w formie kamiennego obelisku.
13. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego oraz sprawozdania z wykonania budżetu Gminy za 2017r.
14. Rozpatrzenie projektu uchwały w sprawie udzielenia Wójtowi Gminy Turośń Kościelna absolutorium z wykonania budżetu Gminy za 2017r.
15. Przyjęcie protokołu z poprzedniej Sesji Rady Gminy.
16. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych.
17. Wolne wnioski i informacje.

## **Ad. 2**

Pan Wójt Grzegorz Jakuc przedstawił informację dotyczącą działalności podejmowanej w okresie międzysesyjnym, która stanowi załącznik do protokołu.

Pan Przewodniczący zachęcił radnych do zadawania pytań.

- Radny Piotr Borowski odwołując się do wprowadzonej zmiany *ustawy Prawo Łowieckie*, zapytał o zasady przyznawania rolnikom odszkodowań z tytułu strat poniesionych w uprawach i płodach rolnych oraz jakie osoby, również z ramienia Gminy, wchodzi w skład komisji powołanej do szacowania szkód?

Pan Wójt odpowiedział, że organ wykonawczy, w tym przypadku wójt, został zobowiązany do powołania powyższej komisji. Ustawodawca określił z jakich przedstawicieli się ona składa tj. z przedstawiciela koła łowieckiego na danym terenie, przedstawiciela organu pomocniczego gminy – sołtysa oraz poszkodowanego. W komisji z ramienia Gminy nie ma przedstawiciela.

Wobec braku dalszych pytań, Pan Przewodniczący przeszedł do kolejnego punktu porządku

obrad.

### **Ad. 3 i 16**

Interpelacje zgłoszone na sesji Rady Gminy.

#### Radna Jadwiga Drozdowska:

- poinformowała o uszkodzonej wiacie przystankowej we wsi Juraszki (brak zadaszenia wiaty przystankowej).

**Odp. Wójta – zadaszenie wiaty zostało zerwane przez wicher, natomiast wiaty w Trypuciach i Niewodnicy uległy dewastacji. W najbliższych dniach wiaty zostaną naprawione.**

- poinformowała o zapadniętym chodniku w miejscowości Pomigacze (przy posesji nr 31). Radna poprosiła o sprawdzenie tego miejsca. Dodała, iż być może związane jest to z lokalizacją przepustu.

**Odp. Wójta – informacja została przekazana do PZD. Na dzień dzisiejszy nie wpłynęła do tut. Urzędu odpowiedź z PZD w sprawie wykonania naprawy chodnika. Przypomniał, że wykonanie chodnika objęte jest gwarancją.**

- zgłosiła potrzebę wyrównania tzw. drogi zagumiennej, która łączy się z drogą powiatową (asfaltową) w kierunku Białegostoku (przy posesji P. M. [REDACTED]).

**Odp. Wójta – naprawy dróg gruntowych będą sukcesywnie wykonywane przez cały rok, przy użyciu zgromadzonego w tym celu kruszywa. Nadmienil, iż w dn. 7.05.br. drogi gminne będą równane przy pomocy równiarki, która ma za zadanie wyrównać drogę oraz nadać jej odpowiedni profil. Zwrócił się z prośbą do radnych o zgłaszanie dróg wymagających wyprofilowania bezpośrednio Kierownikowi Referatu GKS bądź do sekretariatu tut. UG. W ramach zadań własnych Gminy.**

#### Radna Lucyna Szekalska:

- zgłosiła potrzebę uzupełnienia powstałych ubytków na drodze gminnej w wsi Czaczki Wielkie.
- Radna, odnosząc się do wcześniejszej wypowiedzi Pana Wójta, iż w wsi Czaczki Wielkie przy drodze powiatowej będzie włączone oświetlenie uliczne, poinformowała o braku ww. oświetlenia.

**Odp. Wójta – oświetlenie będzie włączone w najbliższych dniach.**

- Radna poprosiła o podanie bliższych informacji odnośnie toczącego się postępowania sądowego z P. [REDACTED]

**Odp. Wójta – Gmina w II instancji wygrała sprawę sądową z P. [REDACTED]. Geodeta, posiłkując się wyrokiem sądowym, został zobowiązany do stabilnego wytyczenia granic nieruchomości. (Przypomniał, że za zniszczenie punktów stabilnych grozi odpowiedzialność wynikająca z przepisów kodeksu karnego). Droga będzie wymagała podsypania i nadania jej odpowiedniego profilu. W ramach zadań własnych Gminy.**

#### Radny Sławomir Kołodko:

- poprosił Pana Wójta o zwrócenie się do PZD w sprawie zniwelowania obniżenia drogi powiatowej na odcinku Baciuty Stacja – Baciuty. (Radny dodał, iż to zadolenie zostało częściowo zasypane żwirem).

**Odp. Wójta – interpelacja zostanie przekazana do PZD.**

- zgłosił potrzebę uzupełnienia powstałych ubytków w bruku, na drodze przez wieś Baciuty.

**Odp. Wójta – w ramach zadań własnych Gminy.**

Radny Jarosław Bruszewski:

- zgłosił potrzebę wycięcia zakrzaczenia rosnącego przy poboczu drogi gminnej w wsi Baciuty Kolonia na odcinku od posesji P. Sołtysa w kierunku P. K. [REDACTED] (W tym miejscu znajduje się zakręt drogi, co znacznie ogranicza widoczność kierowcom).

**Odp. Wójta – krzaki zostaną wycięte w ramach zadań własnych Gminy.**

Radny Leszek Kondzior:

- zgłosił potrzebę uzupełnienia ubytków w asfalcie: w drodze przez wieś Turośń Dolna (przy skrócie z drogi wojewódzkiej), jak również w drodze przy szkole podstawowej.

**Odp. Wójta – w ramach zadań własnych Gminy.**

- zgłosił potrzebę wyrównania bądź podsypania drogi zagumiennej.

**Odp. Wójta – należałoby rozważyć, czy droga wymaga również podsypania. Być może wymaga również wyrównania przez równiarkę. W ramach zadań własnych Gminy.**

- zgłosił potrzebę naprawy drogi powiatowej na odcinku Turośń Dolna - Turośń Kościelna.

**Odp. Wójta – interpelacja zostanie przekazana do PZD.**

- zgłosił potrzebę wyrównania przy pomocy równiarki oraz podsypania drogi na końcu wsi Turośń Dolna w kierunku hydroforni.

**Odp. Wójta – w ramach zadań własnych Gminy.**

Radny Piotr Borowski:

- na wniosek sołtysa wsi Borowskie Olki, zgłosił potrzebę podsypania i wyrównania drogi gminnej, która była niedawno wytyczona oraz drogi zagumiennej w Borowskich Ciburach w kierunku Stoczek.

**Odp. Wójta – w powyższej sprawie zgłosił się również mieszkaniec wsi Borowskie Olki. W ramach zadań własnych Gminy.**

- poinformował o zwisającej i być może zerwanej linii telefonicznej w wsi Borowskie Wypychy.

**Odp. Wójta – interpelacja zostanie przekazania właścicielowi linii telefonicznej.**

- poinformował o potrzebie wyrównania i podsypania drogi gminnej w wsi Borowskie Gziki w kierunku lasu.

**Odp. Wójta – droga wymaga wykorytowania i podsypania grubszej warstwy gruzu, w celu jej ustabilizowania.**

- na prośbę mieszkańców Borowskie Michały Kolonia, zgłosił potrzebę podsypania i podrownania drogi w Borowskich Michałach w kierunku Turośni Kościelnej i od strony wsi Piecki.

**Odp. Wójta – w ramach zadań własnych Gminy.**

- zgłosił potrzebę naprawy drogi na odcinku od remizy w Borowskich Michałach w kierunku Turośni Kościelnej.

**Odp. Wójta – w ramach zadań własnych Gminy.**

- poprosił o ustawienie kosza na śmieci przy przystanku w Borowskich Michałach.

**Odp. Wójta – kosze zostały zamówione. W ramach zadań własnych Gminy.**

- Radny poinformował, iż nie otrzymał konkretnej odpowiedzi z PZD na zgłoszoną interpelację w sprawie naprawy drogi na odcinku Turośń Kościelna – Borowskie Gziki. Radny dodał, że pod koniec ubiegłego roku otrzymał pismo z PZD jedynie z informacją iż „zostały zabezpieczone środki na podwójne utwalenie tego odcinka drogi”. Jednakże w piśmie nie udzielono konkretnej odpowiedzi kiedy to nastąpi.

**Odp. Wójta – interpelacja zostanie ponownie wysłana do PZD w celu doprecyzowania odpowiedzi w tym zakresie.**

Radny Sebastian Rybołowicz:

- Radny poinformował, iż mieszkańcy Zalesian złożyli 27 wniosków w spółce gazowej w sprawie wykonania przyłączy gazowych. Mieszkańcy otrzymali informację telefoniczną, iż powinni uzupełnić powyższe wnioski. (Do końca m-ca kwietnia br. mieszkańcy mieli je uzupełnić.) Jednocześnie mieszkańcy zwracają się do Pana Wójta z prośbą o dalsze pilotowanie tej sprawy.

**Odp. Wójta – w powyższej sprawie Pan Wójt rozmawiał z Panem Dyrektorem, który zadeklarował, iż w przypadku, gdy wnioski zostaną formalnie uzupełniane, wówczas spotka się z mieszkańcami Zalesian w celu przedstawienia kryteriów i zasad realizacji tej inwestycji.**

Radny Grzegorz Bukłaha:

- odnosząc się do wyjazdu w teren komisji RG, w celu oceny stanu dróg po okresie zimowym, który miał miejsce w dniu 23 kwietnia br., Radny poinformował o potrzebie podsypania i wyrównania odcinków dróg gminnych w Iwanówce tj. drogi w kierunku strzelnicy i tzw. nowinek.

**Odp. Wójta – zostały wysłane pisma do właściciela firmy transportowej, jak również do właściciela strzelnicy, żeby przywrócili drogi do stanu pierwotnego.**

Radny Adam Mielech:

- zgłosił potrzebę uzupełnienia ubytków na drodze żwirowej w kierunku stadionu w Turośni Kościelnej (od ul. Wysokie).

**Odp. Wójta – w ramach zadań własnych Gminy.**

Radny Sławomir Kowalewicz:

- nawiązując do poprzednio składanej interpelacji, odnośnie potrzeby wykonania przebudowy mostu na rzece Turośnianka, w celu udrożnienia koryta tej rzeki, Radny zapytał, czy jest odpowiedź ze strony kolei PKP w tej sprawie?

**Odp. Wójta – do tut. Urzędu wpłynęła odpowiedź od PKP Polskie Linie Kolejowe S.A. w tej sprawie. Zostanie opracowany projekt przebudowy odcinka kolejowego Białystok – Czyżew, który będzie polegał na skorygowaniu przekroju poprzecznego koryta rzeki poprzez wykonanie prac korytowania do przekroju trapezowego na odcinku 50m, umocnienie dna narzutem kamiennym, umocnienie skarp, usunięcie drzew i krzewów utrudniających przepływ wody na tym odcinku, usunięcie lokalnych przyhamowań. Most będzie całościowo przebudowany.**

#### Ad. 4

Pan Przewodniczący przekazał głos Wójtowi Gminy, który powiedział, że w 2005r. Rada Gminy uchwaliła tzw. plan wyłączeniowy obejmujący części wsi Zalesiany, Niewodnica Kościelna, Markowszczyzna, Tołcze, Trypucie, w którym wprowadzono zakaz wszelkiej zabudowy na tych terenach, zaplanowanych pod przebieg drogi ekspresowej S-19, uwzględnionej również w obecnie obowiązującym „Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Turośń Kościelna”. Dotychczasowy plan wyłączeniowy wymaga zmiany ze względu na roszczenia właścicieli gruntów objętych zakazem zabudowy, którzy domagają się odszkodowania z uwagi na ograniczenia prawa do korzystania z nieruchomości.

Pan Wójt dodał, iż w ubiegłym roku został zmieniony plan wojewódzki, który uwzględnia już aktualny przebieg ww. drogi. Wobec powyższego zniesienie zakazu w planie miejscowym wymaga poprzedzającej zmiany studium. W 2015r. podjęto stosowną uchwałę intencyjną w celu wprowadzenia tej zmiany.

Następnie głos zabrała Pani arch. Elżbieta Zalewska projektant zmiany studium, która przedstawiła planowane pierwotne warianty przebiegu drogi S-19 z 2005r, 2009r oraz najbardziej aktualny wariant przebiegu tej drogi, zgodny z planem wojewódzkim. (Wystąpieniu Pani architekt towarzyszyła prezentacja multimedialna). Dodała, iż w przedstawionej zmianie studium została również uwzględniona modernizacja drogi wojewódzkiej Nr 678. Ponadto, zgodnie z obowiązkiem wynikającym z *ustawy Prawo geologiczne i górnicze*, zaistniała również konieczność wprowadzenia do studium udokumentowanych złóż kopalin, w celu ich ochrony, a mianowicie dwóch złóż znajdujących się we wsi Dołki i Chodory. (Trzecie złożo, które znajdowało się na terenie Gminy, zostało wykreślone z bilansu, z uwagi na jego wyczerpanie). Przedstawiony radnym projekt uchwały składa się z czterech załączników: *zał. nr 1* stanowi rysunek przedstawiający uwarunkowania zagospodarowania przestrzennego gminy Turośń Kościelna z naniesioną zmianą dotyczącą wprowadzenia na rysunek uwarunkowań udokumentowanych złóż kopalin oraz przebiegu projektowanych dróg krajowej i wojewódzkiej, zgodnie z planem zagospodarowania przestrzennego województwa podlaskiego, *zał. nr 2* zawiera rysunek przedstawiający kierunki zagospodarowania przestrzennego gminy Turośń Kościelna, z naniesioną zmianą dotyczącą wykreślenia z rysunku kierunków nieaktualnego przebiegu drogi S-19 i linii 400kV oraz zmianą polegającą na wprowadzeniu planowanego przebiegu drogi S-19, aktualnego przebiegu drogi wojewódzkiej nr 678, terenów wskazanych do zabudowy produkcyjno – usługowej oraz zabudowy mieszkaniowej na fragmencie terenu rezerwowanego pod nieaktualny przebieg drogi S-19, planowanego przebiegu linii 400 KV, istniejących terenów górniczych kopalin pospolitych wskazanych do rekultywacji, *zał. nr 3* zawiera tekst „Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Turośń Kościelna”, *zał. nr 4* zawiera rozstrzygnięcie o sposobie rozpatrzenia uwag do projektu zmiany studium.

Z chwilą podjęcia uchwały dotyczącej zmiany studium, będzie możliwe podjęcie dalszych działań w kierunku zmiany planu miejscowego. Plan zostanie niebawem wyłożony do publicznego wglądu.

Pani arch. Elżbieta Zalewska poprosiła radnych o oddzielne głosowanie nad przyjęciem zmiany studium i oddzielne głosowanie nad uwagami zgłoszonymi do studium, które było wyłożone do publicznego wglądu na 21 dni w okresie procedowania. Jedną z uwag dotyczyła wskazania w zmianie studium działek z obrębów wsi Zalesiany pod budownictwo w celu realizacji 4 obiektów handlowo-usługowych i 140 domów jednorodzinnych. Uwagę w pierwszej części potraktowano jako bezprzedmiotową, a w części dotyczącej budynków mieszkalnych nie uwzględniono. Budowę budynków jednorodzinnych odrzucono z uwagi, iż ww. teren nie jest przeznaczony pod zabudowę mieszkaniową, bowiem występuje sąsiedztwo

zabudowy produkcyjnej, co wzajemnie się wyklucza. Zabudowa produkcyjna „niesie” pewne uciążliwości z tym związane. Przy zabudowie produkcyjnej może mieszkać tylko i wyłącznie właściciel pełniący dozór nad posiadaniem mieniem. Uwaga dotycząca realizacji 4 budynków uznana została jako bezprzedmiotowa, ponieważ wprowadzona zmiana studium umożliwi w przyszłości zrealizowanie właśnie na tym terenie zabudowy produkcyjno – usługowej, po uchwaleniu zmiany planu zagospodarowania przestrzennego. Natomiast pozostałe uwagi dotyczyły bezpośrednio ustaleń planu albo wychodziły poza zakres objęty zaproponowaną zmianą.

Dodatkowo Marszałek Województwa Podlaskiego zgłosił wniosek, iż uzgodni projekt studium, pod warunkiem uwzględnienia w nim zmiany planowanego przebiegu linii 400 kV. Powyższa zmiana na życzenie Pana Marszałka została wprowadzona.

Pan Przewodniczący zachęcił radnych do dyskusji w tym temacie.

- Radny Sławomir Kołodko poprosił o wskazanie miejsca, gdzie planowano wybudowane osiedla domków jednorodzinnych. Radny zasugerował zwrócenie się na piśmie do autorów uwag z propozycją późniejszego ich składania na etapie opracowywania planu, by nie zostały one pominięte, co może wynikać z niewiedzy wnioskodawców.

- Pani Elżbieta Zalewska odpowiedziała, że ogłoszenie o wyłożeniu planu będzie podane do publicznej wiadomości. Pani architekt zaznaczyła, iż spodziewa się dużego zainteresowania ze strony właścicieli gruntów objętych planem, ponieważ do planu wpłynęło więcej uwag niż do zmiany studium. Wnioski dotyczyły w głównej mierze przeznaczenia tych terenów pod zabudowę mieszkaniową jednorodziną. Dodała, iż projekt zmiany studium dotyczył w głównej mierze zmiany przebiegu drogi S-19. Wprowadzenie zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej do studium wymaga szerszych analiz. W przypadku opracowywania drugiego studium, na etapie uwarunkowań, należałoby przeprowadzić analizę potrzeb Gminy w powyższym zakresie, uwzględniając bilans terenów już zabudowanych oraz ruch budowlany na terenie Gminy, poprzedzony dokładną analizą demograficzną mieszkańców na przestrzeni 20, 30 lat.

Zgodnie z ustawą mającą na celu przeciwdziałanie rozproszonemu zabudowy, zabudowa mieszkaniowa powinna być realizowana na terenach zwartej zabudowy, czyli jako dopełnienie już istniejącej zabudowy, w celu zminimalizowania kosztów Gminy z tym związanych.

- Pan Wójt posługując się mapą poglądową wskazał radnym teren pod planowaną budowę 140 domów jednorodzinnych. Zaznaczył, iż ww. teren na mapie widnieje jako teren podmokły, nie nadający się pod większą kompleksową zabudowę. Dodał, iż w obecnej chwili w tut. Urzędzie Gminy wydawanych jest rocznie ok. 200 decyzji o warunkach zabudowy, z tego, zdaniem Pan Wójta, ok. 80% decyzji jest nierealizowanych.

Wobec braku dalszych pytań, Pan Przewodniczący poprosił Przewodniczącą Komisji Budownictwa, Zagospodarowania Przestrzennego i Gospodarki Komunalnej Pana Pawła Gembickiego o przedstawienie stanowiska Komisji.

Przewodniczący Komisji poinformował, że członkowie Komisji na posiedzeniu w dniu 23 kwietnia br. jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali projekt uchwały w sprawie zmiany „Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Turośń Kościelna”. Głosowało 4 członków komisji (za-4, przeciw-0, wstrzymało się-0).

Pan Paweł Gołembicki poinformował, że Komisja oddzielnie głosowała nad treścią załącznika nr 4 o sposobie rozpatrzenia uwag do projektu zmiany studium. Głosowało 4 członków komisji (za-3, przeciw-0, wstrzymało się -1).

Pan Przewodniczący poprosił o głosowanie nad rozstrzygnięciem o sposobie rozpatrzenia uwag do projektu zmiany „Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Turośń Kościelna”, przedstawionym w zał. 4 do przedstawionego projektu uchwały. Głosowało za jednogłośnie 15 radnych (za-15, przeciw -0, wstrzymało się 0).

Pan Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie zmiany „Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Turośń Kościelna”. Głosowało za jednogłośnie 15 radnych (za-15, przeciw -0, wstrzymało się-0).

**Uchwała Nr XXXIV/267/2018** została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu.

#### **Ad. 5**

Głos zabrał Pan Wójt, który powiedział że ustawowym obowiązkiem Gminy jest przedstawienie Sprawozdania z realizacji Programu współpracy Gminy Turośń Kościelna z organizacjami pozarządowymi. Powiedział, że współpraca z organizacjami odbywa się w dwóch formach. Pierwsza dotyczy współpracy z Ochotniczymi Strażami Pożarnymi. Na terenie Gminy funkcjonuje 7 jednostek OSP.

Druga forma dotyczy współpracy z stowarzyszeniami, klubami sportowymi, głównie poprzez udział tych organizacji w ogłaszanych konkursach. Dodał, iż od kilku lat zaobserwowano większe zainteresowanie ze strony organizacji tą formą współpracy. W ubiegłym roku trzy stowarzyszenia przystąpiły do konkursu na realizację zadania publicznego: Stowarzyszenie Przyjaciół Niewodnicy, Parafia Prawosławna p.w. św. Mikołaja Cudotwórcy oraz Klub Sportowy „Minotaur”. Komisja Konkursowa zaakceptowała dwa wnioski. Trzeci nie uzyskał akceptacji. Jeżeli chodzi o jednostki OSP, to z budżetu Gminy dofinansowywane jest wyposażenie, zakup sprzętu, bieżące remonty obiektów OSP. Natomiast OSP realizuje swoje zadania statutowe, jak również uczestniczy w uroczystościach patriotycznych, gminnych i kościelnych.

Pan Przewodniczący zachęcił radnych do zadawania pytań odnośnie przedstawionego sprawozdania.

Wobec braku pytań, Pan Przewodniczący poprosił Przewodniczących Komisji Budżetowej oraz Komisji Oświaty i Kultury o przedstawienie stanowisk Komisji.

Przewodnicząca Komisji Budżetowej Pani Beata Dryl poinformowała, że członkowie Komisji na posiedzeniu w dniu 24 kwietnia br. jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali przedstawione sprawozdanie. Głosowało 5 członków Komisji (za-5, przeciw-0, wstrzymało się-0).

Przewodnicząca Komisji Oświaty i Kultury Pani Jadwiga Drozdowska poinformowała, że członkowie Komisji na posiedzeniu w dniu 19 kwietnia br. również jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali Sprawozdanie z realizacji Programu współpracy Gminy Turośń Kościelna z organizacjami pozarządowymi. Głosowało 5 członków Komisji (za-5, przeciw-0, wstrzymało się-0).

Następnie Pan Przewodniczący poddał pod głosowanie Sprawozdanie z realizacji Programu współpracy Gminy Turośń Kościelna z organizacjami pozarządowymi. Głosowało 15 radnych (za – 15, przeciw – 0, wstrzymało się – 0).

**Sprawozdanie** zostało przyjęte jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu.

#### **Ad. 6**

Pan Wójt powiedział, że Gminny Ośrodek Kultury prowadzi działalność w zakresie upowszechniania kultury na terenie Gminy Turośń Kościelna. Przedstawił również plany związane z nową siedzibą GOK, która będzie się znajdowała w obecnie modernizowanym budynku.

Następnie głos zabrała Pani Dyrektor GOK Bożena Bieryło. Pani Dyrektor podziękowała radnym za dotychczas okazaną pomoc i wsparcie. Podziękowała również swoim pracownikom: Pani Magdalenie Wysockiej oraz Pani Alinie Kowalczyk za zaangażowanie w pracę. Jednocześnie Pani Dyrektor nadmieniła, że wniosek w ramach Działania 13: Promocja Zrównoważonego Rozwoju Obszarów Wiejskich pt: „Dzień Konia na Podlasiu XV edycja” zajęł pierwsze miejsce na liście rankingowej.

Pan Przewodniczący Sławomir Kowalewicz zachęcił radnych do zadawania pytań odnośnie przedstawionego sprawozdania.



- Radny Piotr Borowski odniósł się do pozycji ujętej w sprawozdaniu dot. pozyskania dodatkowych środków na realizację zadań w 2017r. - pozostałe przychody i darowizny, mówiąc iż pozyskana w 2017r. kwota jest znacząco większa w stosunku do kwoty z 2016r.
- Pani Dyrektor wyjaśniła, że osoby, które korzystają z oferty GOK-u są po prostu zachęcane do wpłacania jakiegokolwiek sumy darowizny na rzecz GOK-u.

Wobec braku dalszych pytań, Pan Przewodniczący poddał pod głosowanie Sprawozdanie z działalności Gminnego Ośrodka Kultury w Turośni Kościelnej w 2017 roku. Głosowało 15 radnych ( za-15, przeciw -0, wstrzymało się -0 ).

**Sprawozdanie** zostało przyjęte jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu.

#### **Ad. 7**

Głos zabrał Pan Wójt, który powiedział, że pomoc społeczna jest specyficzną dziedziną, mającą na celu umożliwienie osobom i rodzinom przezwyciężenia trudnych sytuacji życiowych. Przeszkodą utrudniającą przyznanie pomocy finansowej jest w głównej mierze kryterium dochodowe. Zdaniem Pana Wójta jest one stosunkowo niskie. Jeżeli jest przekroczona kwota dochodów na jednego członka w rodzinie, wówczas pracownicy GOPS nie mogą przyznać tej pomocy. Drugim problemem GOPS jest tzw. strefa nie potwierdzonych dochodów, gdzie osoby formalnie do tego nieuprawnione też korzystają z pomocy GOPS.

Następnie Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Turośni Kościelnej – Pani Marlena Banel, powiedziała, że w obecnej chwili Ośrodek posiada optymalny poziom zatrudnienia. Pani Kierownik poprosiła radnych o pytania i uwagi do przedstawionego Sprawozdania.

Wobec braku uwag, Pan Przewodniczący poprosił Przewodniczących Komisji Oświaty i Kultury oraz Komisję Budżetową o przedstawienie stanowisk Komisji.

Przewodnicząca Komisji Oświaty i Kultury Pani Jadwiga Drozdowska poinformowała, że członkowie Komisji jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali Sprawozdanie z realizacji Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii za 2017r. Głosowało 5 członków Komisji (za-5, przeciw-0, wstrzymało się-0).

Przewodnicząca Komisji Budżetowej Pani Beata Dryl poinformowała, że członkowie Komisji również jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali przedstawione sprawozdanie. Głosowało 5 członków Komisji (za – 5, przeciw – 0, wstrzymało się – 0).

Pan Przewodniczący poddał pod głosowanie Sprawozdanie z realizacji Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Turośni Kościelnej za okres styczeń – grudzień 2017. Głosowało 15 radnych (za – 15, przeciw – 0, wstrzymało się – 0).

**Sprawozdanie** zostało przyjęte jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu.

#### **Ad. 8**

Głos zabrała Pani Kierownik GOPS, która uzasadniła potrzebę podjęcia uchwały w sprawie „Programu wspierania rodziny w Gminie Turośń Kościelna na lata 2018 – 2020”, która wynika z obowiązku ustawowego. Jest to kontynuacja Programu z lat ubiegłych.

Pan Przewodniczący zachęcił radnych do zadawania pytań w tym temacie.

- Radny Piotr Borowski powiedział, że powyższy program ma na celu wspieranie rodziny i pieczy zastępczej. Radny zapytał, czy pod pojęciem „pieczy zastępczej” rozumie się konkretnie rodzinę zastępczą?

- Pani Kierownik GOPS wyjaśniła, że „piecza zastępcza” jest to zarówno instytucjonalna pomoc oraz rodziny zastępcze, które mogą być zawodowe, niezawodowe, spokrewnione, niespokrewnione. Obowiązkiem GOPS jest współfinansowanie pobytu dziecka w pieczy zastępczej, w zależności od długości jego przebywania. W pierwszym roku przebywania dziecka w instytucjonalnej pieczy zastępczej jest to kwota 10% średnich miesięcznych wydatków przeznaczonych na utrzymanie dziecka w placówce opiekuńczo – wychowawczej, w

drugim roku 30%, w trzecim i kolejnych latach 50%. *Ustawa o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej* nakłada na gminę obowiązek zatrudnienia asystenta rodziny, aby nie dopuścić do odseparowania dziecka od rodziny, bądź też ma na celu, jeżeli jest to możliwe, jak najszybszy powrót dziecka do biologicznej rodziny.

- Radny Piotr Borowski zapytał, kto pokrywa koszty zatrudnienia asystenta rodziny?

- Pani Kierownik GOPS odpowiedziała, że w obecnej chwili Gmina.

- Radny Piotr Borowski zapytał o kwalifikacje jakie musi spełniać asystent rodziny?

- Pani Kierownik GOPS odpowiedziała, że powinien mieć wykształcenie wyższe pedagogiczne, bądź też wykształcenie średnie i szkolenie z zakresu pracy z dziećmi i rodziną, a także udokumentowany co najmniej 3-letni staż pracy z dziećmi i rodziną.

Wobec braku uwag, Pan Przewodniczący poprosił Przewodniczących Komisji Oświaty i Kultury oraz Komisję Budżetową o przedstawienie stanowisk Komisji.

Przewodnicząca Komisji Oświaty i Kultury Pani Jadwiga Drozdowska poinformowała, że członkowie Komisji jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali przedstawiony projekt uchwały. Głosowało 5 członków Komisji (za-5, przeciw-0, wstrzymało się-0).

Przewodnicząca Komisji Budżetowej Pani Beata Dryl poinformowała, że Komisja Budżetowa również jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała przedstawiony projekt uchwały. Głosowało 5 członków Komisji (za-5, przeciw-0, wstrzymało się-0).

Pan Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie przyjęcia „Programu wspierania rodziny w gminie Turośń Kościelna na lata 2018 – 2020”. Głosowało 15 radnych (za – 15, przeciw – 0, wstrzymało się – 0).

**Uchwała Nr XXXIV/268/2018** została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu.

#### **Ad. 9**

Głos zabrała Pani Kierownik GOPS, która uzasadniła potrzebę podjęcia uchwały w sprawie Gminnej Strategii Integracji i Rozwiązywania Problemów Społecznych Gminy Turośń Kościelna na lata 2018 – 2025. Dodała, iż obowiązek jej aktualizacji powinien odbywać się co dwa lata.

Wobec braku uwag, Pan Przewodniczący poprosił Przewodniczących Komisji Oświaty i Kultury oraz Komisję Budżetową o przedstawienie stanowisk Komisji.

Przewodnicząca Komisji Oświaty i Kultury Pani Jadwiga Drozdowska poinformowała, że członkowie komisji jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali przedstawiony projekt uchwały. Głosowało 5 członków Komisji (za-5, przeciw-0, wstrzymało się-0).

Przewodnicząca Komisji Budżetowej Pani Beata Dryl poinformowała, że Komisja Budżetowa również jednogłośnie pozytywnie zaopiniowała przedstawiony projekt uchwały. Głosowało 5 członków Komisji (za-5, przeciw-0, wstrzymało się-0).

Pan Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie uchwalenia Gminnej Strategii Integracji i Rozwiązywania Problemów Społecznych Gminy Turośń Kościelna na lata 2018 – 2025. Głosowało 15 radnych (za – 15, przeciw – 0, wstrzymało się – 0).

**Uchwała Nr XXXIV/269/2018** została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu.

#### **Ad. 10**

Głos zabrał Pan Wójt, który powiedział, że w przedstawionym projekcie uchwały wyraża się zgodę na wynajem dotychczasowemu najemcy części budynku gospodarczego (garażu) o powierzchni 285 m<sup>2</sup>, położonego w obrębie wsi Trypucie na okres od 01.05.2018r. do 30.04.2021r. Dodał, iż jest to dawny garaż SKR-u w Trypuciach.

Pan Przewodniczący zachęcił radnych do zadawania pytań w tym temacie.

- Radny Sławomir Kołodko zapytał o wysokość czynszu za wynajem tego budynku?

- Pani Sekretarz Alina Bondar podała wysokość czynszu:  
285m<sup>2</sup>×1,70zł. m<sup>2</sup> = 484,50zł. netto, brutto = 595,94zł.

Wobec braku dalszych uwag, Pan Przewodniczący poprosił Przewodniczącego Komisji Budownictwa, Zagospodarowania Przestrzennego i Gospodarki Komunalnej Pan Pawła Gołembickiego o przedstawienie stanowiska Komisji.

Przewodniczący Komisji poinformował, że członkowie Komisji jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali przedstawiony projekt uchwały. Głosowało 4 członków Komisji (za-4, przeciw-0, wstrzymało się-0).

Pan Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na wynajem części budynku gospodarczego, stanowiącego własność Gminy Turośń Kościelna. Głosowało 15 radnych (za – 15, przeciw – 0, wstrzymało się – 0).

**Uchwała Nr XXXIV/270/2018** została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu.

#### **Ad. 11**

Głos zabrał Pan Wójt, który powiedział, że do tut. Urzędu Gminy wpłynął wniosek mieszkańców miejscowości Niewodnica Korycka w sprawie nadania drodze wewnętrznej, stanowiącej własność osób prywatnych, nazwę „ulica Wspólna”. (Wystąpieniu Wójta towarzyszyła prezentacja multimedialna).

Wobec braku pytań, Pan Przewodniczący poprosił Przewodniczącego Komisji Budownictwa, Zagospodarowania Przestrzennego i Gospodarki Komunalnej Pan Pawła Gołembickiego o przedstawienie stanowiska Komisji.

Przewodniczący Komisji poinformował, że członkowie Komisji jednogłośnie pozytywnie zaopiniowali przedstawiony projekt uchwały. Głosowało 4 członków Komisji (za-4, przeciw-0, wstrzymało się-0).

Pan Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie nadania nazwy drodze wewnętrznej we wsi Niewodnica Korycka. Głosowało 15 radnych (za – 15, przeciw – 0, wstrzymało się – 0).

**Uchwała Nr XXXIV/271/2018** została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu.

#### **Ad. 12**

Głos zabrał Pan Wójt, który powiedział, że w Szkole Podstawowej w Turośni Dolnej w okresie II wojny światowej nauczało małżeństwo nauczycieli, którzy ponieśli ofiarę życia w czasie działań wojennych. Wobec powyższego, ze strony byłych i obecnych pracowników szkoły powstała inicjatywa aby upamiętnić ten fakt poprzez wzniesienie pomnika w formie kamiennego obelisku z tablicą pamiątkową o treści: *„W hołdzie Marii Brzozowskiej z d. Białostocka Eugeniuszowi Brzozowskiemu ps. „Dąbek” nauczycielom Szkoły Podstawowej w Turośni Dolnej żołnierzom Armii Krajowej zamordowanym przez Niemców 8.XII.1943r. w Grabówce. Żołnierskiej przysiędze pozostali wierni do końca. Społeczeństwo Gminy Turośń Kościelna”*.

Pan Wójt dodał, że w dniu 26 maja br. odbędzie się uroczystość w Turośni Dolnej, związana z jubileuszem OSP, połączona z gminnymi obchodami Dnia Strażaka. Planowane jest połączenie ww. uroczystości z odsłonięciem pomnika. Stanie on przy wejściu głównym do szkoły po lewej stronie. Jego ustawienie zostało uzgodnione z Wojewodą Podlaskim i Instytutem Pamięci Narodowej.

Wobec braku pytań i uwag, Pan Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie wzniesienia pomnika w formie kamiennego obelisku. Głosowało 15 radnych (za – 15, przeciw – 0, wstrzymało się – 0).

**Uchwała Nr XXXIV/272/2018** została przyjęta jednogłośnie i stanowi załącznik do protokołu.

Pan Przewodniczący ogłosił 10 min. przerwę.

### Ad. 13

Pan Przewodniczący poinformował, że zgodnie z ustawą o finansach publicznych, Rada Gminy rozpatruje i zatwierdza sprawozdanie finansowe jednostki samorządu terytorialnego wraz z Sprawozdaniem z wykonania budżetu gminy w terminie do dnia 30 czerwca roku następującego po roku budżetowym i podejmuje uchwałę w sprawie udzielenia Wójtowi Gminy absolutorium. Uchwałę w sprawie absolutorium podejmuje się po zapoznaniu ze sprawozdaniem z wykonania budżetu, sprawozdaniem finansowym, informacją o stanie mienia jednostki samorządu terytorialnego, opinią RIO o sprawozdaniach z wykonania budżetu, stanowiskiem Komisji Rewizyjnej.

Następnie Pan Przewodniczący poprosił Pana Wójta o przedstawienie sprawozdania z wykonania budżetu gminy za rok 2017, sprawozdania finansowego oraz informacji o stanie mienia komunalnego Gminy.

Pan Wójt powiedział, że Wójt Gminy powinien przedłożyć w odpowiednim terminie Radzie Gminy oraz Regionalnej Izbie Obrachunkowej sprawozdanie finansowe za 2017r. oraz sprawozdanie z wykonania budżetu gminy za 2017r. celem zaopiniowania. Obydwa sprawozdania otrzymały opinię pozytywną RIO. Pan Wójt dodał, że rok 2017 był rokiem przygotowań do wielu inwestycji, które będą realizowane w 2018r., przy udziale dofinansowania zewnętrznego. W związku z powyższym zaplanowane środki finansowe na ten cel w obecnym roku uległy dwukrotnemu zwiększeniu w budżecie Gminy w stosunku do poprzedniego roku.

Pani Skarbnik przeszła do omówienia najważniejszych kwestii dotyczących budżetu Gminy za 2017 rok.

Dochody budżetu zostały zrealizowane w 100,18% planu budżetu, co stanowi kwotę 27.724.952,11zł., w tym dochody bieżące 101,08% i dochody majątkowe 93,69%.

Wydatki budżetu zostały zrealizowane w 92,87% planu tj. w kwocie 27.883.452,32zł., w tym wydatki bieżące 94,47% i dochody majątkowe 87,91%

Dochody bieżące były wyższe w stosunku od wydatków bieżących o kwotę 3.098.399,43zł.

Zadłużenie Gminy z tytułu zaciągniętych pożyczek na dzień 31 grudnia 2017r. wyniosło 3.034.389,75 zł., co stanowi ok. 11% w stosunku do zrealizowanych dochodów. W 2017r. Gmina nie zasięgała żadnych pożyczek, jedynie dokonywała spłaty wcześniej zaciągniętych zobowiązań. Na ww. zadłużenie Gminy składają się:

- pożyczka w WFOŚ na rozbudowę hydroforni z Baciutach w kwocie 317.200,00 zł., z terminem spłaty do 2029r.,
- pożyczka w Europejskim Funduszu Wsi Polskiej na budowę drogi Trypucie – Niewodnica w kwocie 350.000,00 zł., z terminem spłaty do 2019r.;
- pożyczka w WFOŚ na budowę kanalizacji do wsi Tołcze, Markowszczyzna i Zalesiany w kwocie 1.722.654,75 zł., z terminem spłaty do 2025r.;
- pożyczka w WFOŚ na przebudowę stacji uzdatniania wody w Pomigaczach II etap w kwocie 644.535,00 zł., z terminem spłaty do 2025 r.

Stan zobowiązań na koniec okresu sprawozdawczego wyniósł 701.363,86zł. Najwyższe zobowiązania wynikają:

- z tytułu naliczonego Zakładowego Funduszy Nagród "13" w kwocie 454.337,61zł.
- z tytułu składek na ubezpieczenia społeczne od „13” w kwocie 78.304,96zł.

Stan należności wymagalnych na koniec okresu sprawozdawczego wynosił 493.754,84zł. Najwyższe należności wynikają:

- z tytułu zaliczki alimentacyjnej i funduszu alimentacyjnego w części należnej Gminie w kwocie 319.625,87zł.,
- z tytułu podatków od osób fizycznych w kwocie 96.913,17zł.
- z tytułu opłat za gospodarowanie odpadami komunalnymi w kwocie 38.037,32zł.

Pani Skarbnik nadmieniła, że w stosunku do wszystkich dłużników z końcem roku i w trakcie roku były prowadzone działania egzekucyjne tj. upominawcze czy też komornicze. Stan należności pozostałych na koniec okresu sprawozdawczego wynosił 84.479,39zł.

Na koniec okresu sprawozdawczego Gmina dysponowała gotówką i depozytami w kwocie 4.005.443,80zł. W tym:

- środki pieniężne w banku w kwocie 4.376.044,72zł.,
- pomniejszone o subwencję oświatową przekazaną w grudniu na styczeń 2018r. w kwocie -380.701,00zł.,
- dotacje niewykorzystane w 2017r., zwrócone w styczniu 2018r. w kwocie -107.853,46zł.,
- udziały w podatku dochodowym od osób fizycznych za 2017r., które wpłynęły w 2018r. w kwocie 118.595,00zł.

Ponadto jednostki oświatowe dysponowały wydzielonymi rachunkami dochodów własnych, na których łączny stan dochodów na koniec 2017r. wyniósł 173.283,60zł.

W dalszej kolejności Pan Przewodniczący Rady Gminy odczytał opinię Regionalnej Izby Obrachunkowej w Białymstoku w sprawie wyrażenia opinii o przedłożonym przez Wójta Gminy Turośń Kościelna sprawozdaniu z wykonania budżetu za 2017 rok. RIO na posiedzeniu w dniu 10.04.2017r. pozytywnie zaopiniowała przedłożone przez Wójta Gminy Turośń Kościelna sprawozdanie z wykonania budżetu za 2017rok.

Pan Przewodniczący Sławomir Kowalewicz poprosił Przewodniczących: Komisji Rewizyjnej oraz Komisji Budżetowej o przedstawienie opinii komisji w sprawie wykonaniu budżetu Gminy Turośń Kościelna za 2017r.

Pan Przewodniczący Jarosław Czech powiedział, że Komisja Rewizyjna na posiedzeniu w dniu 12 kwietnia br. pozytywnie zaopiniowała sprawozdanie z wykonanie budżetu gminy za rok 2017 wraz z opinią RIO o tym sprawozdaniu, sprawozdanie finansowe oraz informację o stanie mienia komunalnego. Głosowało jednogłośnie za 4 członków Komisji ( za-4, przeciw-0, wstrzymało się-0 ).

Pani Przewodnicząca Beata Dryl powiedziała, że Komisja Budżetowa pozytywnie zaopiniowała w.w. sprawozdanie. Za głosowało jednogłośnie 5 członków Komisji ( za-5, przeciw-0, wstrzymało się-0 ).

Następnie Pan Przewodniczący zachęcił radnych do dyskusji w tym temacie.

Wobec braku pytań i uwag, Pan Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego oraz sprawozdania z wykonania budżetu gminy za 2017r.

Głosowało 15 radnych ( za – 15, przeciw – 0, wstrzymało się – 0 ).

**Uchwała Nr XXIV/273/2017** została przyjęta i stanowi załącznik do protokołu.

#### **Ad. 14**

Pan Przewodniczący powiedział, że zgodnie z art. 18a ustawy o samorządzie gminnym, Komisja Rewizyjna opiniuje wykonanie budżetu Gminy i występuje z wnioskiem do Rady Gminy w sprawie udzielenia lub nieudzielenia Wójtowi absolutorium. Wniosek w sprawie absolutorium podlega zaopiniowaniu przez Regionalną Izbę Obrachunkową.

Następnie Pan Przewodniczący poprosił Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej Pana Jarosława Czecha o przedstawienie wniosku Komisji Rewizyjnej.

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej odczytał wniosek Komisji Rewizyjnej: „*Komisja Rewizyjna (...) pozytywnie zaopiniowała sprawozdanie z wykonania budżetu gminy za rok 2017 wraz z opinią RIO o tym sprawozdaniu, sprawozdanie finansowe oraz informację o stanie mienia komunalnego i wnosi do Rady Gminy o udzielenie Wójtowi Gminy Turośń Kościelna absolutorium za 2017r.*”

Wniosek został przyjęty jednogłośnie w głosowaniu jawnym. Głosowało 4 członków Komisji (za-4, przeciw -0, wstrzymało się -0 ).

Pan Przewodniczący Sławomir Kowalewicz powiedział, że wniosek Komisji Rewizyjnej został pozytywnie zaopiniowany przez RIO. Pan Przewodniczący odczytał opinię RIO z dnia

13.04.2018r. „Wniosek Komisji Rewizyjnej spełnia wymogi określone w ustawie o samorządzie gminnym i w ustawie o finansach publicznych, a w szczególności dotyczy wykonania budżetu, oparty jest na opinii Komisji Rewizyjnej o wykonaniu budżetu. Skład Komisji w świetle oświadczenia Przewodniczącego Rady Gminy jest zgodny z wymogami ustawy o samorządzie gminnym.”

Następnie Pan Przewodniczący zachęcił radnych do dyskusji w tym temacie.

Wobec braku pytań i uwag, Pan Przewodniczący poddał pod głosowanie projekt uchwały w sprawie udzielenia Wójtowi Gminy Turośń Kościelna absolutorium z tytułu wykonania budżetu gminy za 2017 rok.

Głosowało 15 radnych ( za – 15, przeciw – 0, wstrzymało się – 0 ).

**Uchwała Nr XXIV/274/2017** została przyjęta i stanowi załącznik do protokołu.

Pan Przewodniczący stwierdził, że Rada Gminy jednogłośnie udzieliła Wójtowi absolutorium za 2017r.

Pan Wójt odebrał gratulacje z rąk Pana Przewodniczącego i radnych Rady Gminy. Pan Wójt podziękował radnym za okazane wsparcie, jak również głosy krytyczne. Podziękował również współpracownikom i pracownikom jednostek podległych.

#### **Ad. 15**

W punkcie tym Pan Przewodniczący zapytał radnych, czy zapoznali się z treścią protokołu z poprzedniej Sesji Rady Gminy i czy wnoszą uwagi. Uwag nie wniesiono.

Pan Przewodniczący zarządził głosowanie nad przyjęciem protokołu. Głosowało 15 radnych (za – 15, przeciw – 0, wstrzymało się – 0).

Protokół z obrad XXXIII Sesji VII Kadencji Rady Gminy Turośń Kościelna z dnia 28 marca 2018r. został jednogłośnie przyjęty.

#### **Ad. 17**

Wolne wnioski i informacje:

Radny Piotr Borowski:

- Radny zapytał czy będzie przeprowadzony ponowny wybór sołtysa wsi Borowskie Żaki? Zapytał również, czy planowane jest połączenie tego sołectwa z sołectwem Borowskie Olki?

**Odp. Wójta – nie planuje się przeprowadzenia procedury związanej z likwidacją sołectwa Borowskie Olki. Należałoby podjąć działania w kierunku wyboru nowego sołtysa wsi. Niebawem odbędzie się w tej sprawie zebranie wiejskie.**

Radna Lucyna Szekalska:

- zgłosiła potrzebę wyrównania przy pomocy równiarki dróg gminnych: na Kolonii Chodory, drogi prowadzącej do pól, drogi gminnej w Czaczkach Wielkich oraz drogi na odcinku od szkoły w kierunku m. Drozdy.

**Odp. Wójta –być może należałoby podsypać ww. drogi. Dodał, iż Kierownik Referatu GKS na miejscu dokona przeglądu stanu tych dróg. W ramach zadań własnych Gminy.**

Radny Grzegorz Bukłaha:

- zgłosił potrzebę wyrównania drogi gruntowej w Lubejkach w kierunku Juchnowca.

**Odp. Wójta – w ramach zadań własnych Gminy.**

- zgłosił potrzebę podsypiania i wyrównania drogi zagumiennej w wsi Lubejki, również odcinka drogi przy posesji Pana ██████████

## **Odp. Wójta – w ramach zadań własnych Gminy.**

### Radna Beata Dryl:

- Radna podziękowała Panu Wójtowi za ustawienie ławeczek przy przystanku autobusowym na ul. Białostockiej w Turośni Kościelnej.
- Radna powiedziała, że dwa razy składała interpelację odnośnie wycięcia drzew rosnących na ul. Białostockiej przy posesji Państwa M██████, S██████ i K██████. Dodała, iż drzewa są wyrosnięte, po części zagrażają bezpieczeństwu domów znajdujących się po przeciwnej stronie ulicy. Z strony PZD Radna nie uzyskała jeszcze odpowiedzi w tej sprawie.

**Odp. Wójta – do tut. Urzędu wpłynęła odpowiedź z PZD. Procedura została wszczęta. Po sesji RG pismo w tej sprawie zostanie Radnej udostępnione.**

### Sołtys wsi Turośń Kościelna Pan Stanisław Konopko:

- ponowił wniosek w sprawie uzupełnienia dwóch ubytków w nawierzchni drogi asfaltowej na ul. Wysokie w Turośni Kościelnej (przy posesji Pana Sołtysa, powstałego po wykonanym w ubiegłym roku przyłączu do kanalizacji oraz przy posesji Państwa M██████).
- poinformował o potrzebie wykonania naprawy przepustu znajdującego się na drodze w kierunku stadionu, z uwagi na utrudniony przepływ wody.

## **Odp. Wójta – w ramach zadań własnych Gminy.**

### Radny Jarosław Bruszewski:

- Radny zapytał na jakim etapie jest remont remizy OSP w Turośni Kościelnej?

**Odp. Wójta – Wykonawca podpisał umowę. W obecnej chwili zdemontowano połowę części dachu, którą następnie pokryto membraną i nowymi łątami. W 90% wykonano izolację zewnętrzną do ław fundamentu, łącznie z przysypaniem izolacji termicznej i przeciwwilgociowej. W środku została zdemontowana podłoga drewniana wraz ze sceną i całym jej wyposażeniem. Została zdemontowana klatka schodowa. W tej chwili jest wykonywana instalacja kanalizacyjna i hydrauliczna garaży. Dodatkowym elementem, który pojawił się w trakcie prac remontowych jest potrzeba skucia posadzki wewnątrz sali z uwagi na ok. 10cm spadek. Pan Wójt zapewnił, iż prace idą zgodnie z harmonogramem.**

### Radna Lucyna Szekalska

- Radna zapytała, jak przedstawia się sprawa lekkiego załamania odcinka drogi asfaltowej Chodory – Dołki.

**Odp. Wójta – powyższe zostało zgłoszone do PZD. Droga jest objęta gwarancją. Wykonawca będzie zobowiązany to naprawić.**

### Sołtys wsi Iwanówka Stanisława Mielech

- zgłosiła potrzebę naprawy trzech odcinków dróg gruntowych położonych w obrębie wsi Iwanówka:
  - droga za elektrownią w kierunku strzelnicy (należałoby ja podsypać i wyrównać),
  - droga za remizą OSP prosto w kierunku strzelnicy (wymaga wyrównania),

- droga za remizą OSP w prawo w kierunku drogi wojewódzkiej - przy zakręcie (wymaga podsypania). Dodała, iż naprawy wymaga również przepust umiejscowiony przy zakręcie ww. drogi.

**Odp. Wójta – skierowano pismo do podmiotów odpowiedzialnych za zniszczenie tych dróg.**

- zapytała o plany Gminy związane z wykonaniem drogi w kierunku Autoszrotu?

**Odp. Wójta – z chwilą opracowania stosownej dokumentacji, na spotkaniu z mieszkańcami wsi Iwanówka zostanie ustalony zakres prac. Droga będzie wykonana w okresie letnim.**

- Sołtys nadmieniła, że kilkakrotnie zgłaszała do Urzędu Gminy problem związany z zapadniętym mostkiem na drodze powiatowej przez wieś Iwanówna (przy zakręcie). Poprosiła o zwrócenie się do PZD w tej sprawie.

**Odp. Wójta – podłoże znajdujące się pod tym przepustem nie jest przystosowane do poruszania się po tej drodze pojazdów o zbyt dużym tonażu. Wniosek zostanie zgłoszony do PZD. Dodatkowo Pan Wójt zwrócił się do obecnego na posiedzeniu RG Radnego Rady Powiatu - Pana Pawła Kondrackiego o złożenie w tej sprawie interpelacji na sesji Rady Powiatu.**

Radny Grzegorz Bukłaha:

- zgłosił potrzebę wykonania przedłużenia chodnika w Iwanówce za przepust, uzasadniając tym, iż ww. miejsce stanowi niebezpieczeństwo przechodniom, w związku z dość ostrym łukiem drogi powiatowej.

**Odp. Wójta – w tym miejscu brak jest gruntu o szerokości pasa drogowego by dalej przedłużyć ten chodnik. Chodnik został zakończony w miejscu, gdzie warunki własności pasa drogowego na to pozwalały.**

Radny Sławomir Kołodko:

- zgłosił potrzebę naprawy drogi na odcinku Baciuty –Zawady (przy kurnikach Państwa ~~Kołodko~~ w stronę posesji Państwa ~~Pawła~~ i ~~Kamińskiego~~). Nadmienił, że część ww. drogi została nawieziona gruzem. Radny poprosił, by w miarę możliwości, nawieźć gruz na dalszy odcinek tej drogi.

**Odp. Wójta – poinformował, iż być może w dalszej części tej drogi (przy posesji Państwa ~~Pawła~~) brak jest odpływu wody. Dodał, iż zwróci się do Kierownika Referatu GKS w tej sprawie. W ramach zadań własnych Gminy.**

- Radny powiedział, że na zebraniu wiejskim w Baciutach dyskutowano nt. zagospodarowania placu przy kapliczce. Radny zapytał, czy istniałaby możliwość nawiezienia i podrównania tego terenu oraz zasiania trawy.

**Odp. Wójta – plac zostanie zagospodarowany w ramach zadań własnych Gminy**

Sołtys wsi Dobrowoda Honorata Halicka:

- poinformowała o potrzebie uzupełnienia ubytków w asfalcie na odcinku drogi powiatowej od Turośni Dolnej, przez Dobrowodę w kierunku Baciut.
- na prośbę mieszkańców, zgłosiła potrzebę przedłużenia oświetlenia ulicznego w kierunku wsi Baciuty.



Sołtys wsi Borowskie Skórki Pani Elżbieta Sasinowska:

- odnosząc się do spotkania Pana Wójta z mieszkańcami, zapytała o możliwość wykonania naprawy drogi przez wieś w Borowskich Skórkach. Sołtys zapytała, czy istniałaby możliwość wykonania wycinki drzew wzdłuż tej drogi? Dodała, iż mieszkańcy zadeklarowali pomoc w tym zakresie.

Sołtys wsi Czaczki Wielkie Krzysztof Radzajewski:

- poinformował o potrzebie wymiany lustra przy posesji nr 14 a w Czaczkach Wielkich. Lustro zmatowiało i nie spełnia swojej funkcji.

**Odp. Wójta – lustro zostanie wymienione. W ramach zadań własnych Gminy.**

Sołtys wsi Markowszczyzna Włodzimierz Kostecki:

- zapytał, czy istnieje możliwość legalnego połowu ryb ze Zbiornika Małej Retencji w Turośni Kościelnej?

**Odp. Wójta – zgodnie z ustaleniami podjętymi na spotkaniu z przedstawicielami Polskiego Związku Wędkarskiego, należy mieć kartę wędkarską.**

Radny Piotr Borowski:

- zgłosił potrzebę naprawy przepustu znajdującego się na odcinku drogi od wsi Borowskie Gziki w stronę wsi Dołki (w lesie). Rady zasugerował, że być może należałoby wziąć kolejnego rzeczoznawcę, który dokona tańszej wyceny jego naprawy.

**Odp. Wójta – rzeczoznawca z odpowiednimi uprawnieniami powinien zostać wyłoniony w drodze przetargu. Przypomniał, że zlecieliśmy wykonanie wyceny uprawnionemu rzeczoznawcy.**

Radny Rady Powiatu Białostockiego Pan Paweł Kondracki:

- Radny jako mieszkaniec wsi Czaczki Wielkie zgłosił potrzebę naprawy drogi gminnej w miejscowości Czaczki Wielkie. Dodał, iż potrzeba naprawy nawierzchni ww. drogi była przedmiotem zebrania wiejskiego w Czaczkach Wielkich.

**Odp. Wójta – planowane jest zorganizowanie spotkania mieszkańców wsi oraz projektanta w celu ustalenia zasad wykonania naprawy tej drogi.**

- Pan Wójt przedstawił wniosek mieszkańców Niewodnicy Koryckiej wyrażających niezadowolenie z powodu lekceważącego stosunku Pana Wójta do problemów z jakimi się zmagają mieszkańcy, wynikających z zalewowego charakteru terenu na którym wybudowane zostały domy. (Wystąpieniu Wójta towarzyszyła prezentacja multimedialna). Wyjaśnił, że teren ten jest dość nisko usytuowany. W związku z powyższym, w obrębie nieruchomości, które jako pierwsze zostały pobudowane na tym terenie, w okresie roztopowym gromadzi się woda. Kolejne budynki są już stawiane na działkach nawożonych gruntem. Pan Wójt dodał, że nie ma prawnych możliwości zabronienia komukolwiek podsypania swojej nieruchomości. Problem ten dotyczy ok. 9 ha nieruchomości w Zalesianach.

- Radny Grzegorz Bukłaha powiedział, że Komisja Budownictwa, Zagospodarowania Przestrzennego i Gospodarki Komunalnej dokonując objazdu terenu Gminy w dniu 23 kwietnia br. zapoznała się z problemem zalewania posesji w Niewodnicy Koryckiej, również w

Zalesianach. Nawiązując do powyższego, Rady wyraził obawę, żeby problem ten nie pojawił się w Iwanówce, z chwilą wybudowania drogi w kierunku Autoszrotu.

- Pan Wójt powiedział, że w obecnej chwili w Zalesianach prowadzone jest postępowania o naruszenie stosunków wodnych. Opinia melioranta jest jednoznaczna. Stosunki wodne zostały naruszone. Sprawca tego naruszenia wystosował do tut. Urzędu pismo kwestionujące te ustalenia. Zostanie wydana decyzja w sprawie naruszenia stosunków wodnych.

Budowa drogi w Iwanówce będzie poprzedzona projektem. Projektant powinien uwzględnić kwestę związaną z odprowadzeniem wody z tej drogi. Droga będzie utwardzona przy pomocy kostki brukowej, która dodatkowo umożliwi pewne wchłonięcie nadmiaru wody z tej drogi. Nie będzie krawężników oraz instalacji kanalizacji deszczowej, z uwagi na zbyt wysoki koszt jej budowy.

- W imieniu Starosty Powiatu Białostockiego, Pan Wójt zaprosił radnych na coroczną spartakiadę samorządową, która odbędzie się w dniu 25 maja br. w Choroszczy.

Radny Wojciech Bogdanowicz:

- poprosił o przekazanie do PZD informacji odnośnie załamania się asfaltu w wsi Niecki, naprzeciwko posesji nr 10 i nr 50.

**Odp. Wójta – powyższa droga jest niszczona przez samochody ciężarowe, używane przy rozbudowie drogi wojewódzkiej.**

Radny Paweł Gołembicki:

- poinformował o dokonywanym poborze wody z hydrantu w wsi Niecki, która jest wykorzystywana przy budowie drogi. Radny wyraził obawę, czy w m-cach letnich nie będzie to stanowiło zagrożenia usytuowanym w pobliżu miejscowościom np. Niewodnicy?

**Odp. Wójta – w ramach zadań własnych Gminy.**

Pan Przewodniczący Sławomir Kowalewicz zamknął obrady XXXIV Sesji Rady Gminy Turośń Kościelna o godz. 12.10.

Protokołowała

*M. Jakim*

Marzena Jakim

Przewodniczący Rady Gminy

*Sławomir Kowalewicz*

Sławomir Kowalewicz